

手指揹著眼在字裡行間探險 或沉思悠悠低谷,或停頓蓊鬱林道、或勇闖巍峨山巔 哪一段都可以是起點 有風的時候 便讓它拂上滴了汗的臉 走過崎嶇,就能讀享蔚藍晴天。

Library Weekly News

發刊日期:101年03月06日

數:100學年度第二學期第4週

發行單位:教務處

# 活動訊息

# 3/17作家「萬城目 學 | 即將來台!

他可說是日本矚目 作 家,出 版《鹿 男》、《鴨川荷爾 摩》與《豐臣公 主》。這次因新書 《偉大的咻啦啦 砰》應邀來台,特 地與台灣讀者召開 小型見面會。

# 想與作家面對面交 談嗎?

### ※甄選條件:

- 1. 曾在三魚發表通 過「萬城目學」任 一作品的推文 (需 提供連結)
- 2. 請提出你如何喜 愛「萬城目學」
- 3. 想親口問「萬城 目 學」的 問 題。 (題數不限,至少 一題)
- 4. 見面會後, 需於 一週內分享「見面 小感想」,雨百字 以上。

跟訪日期暫定3/17 晚上19:00~21:30

報名時間:3/6放學 前至圖書室報名!

#### 借閱排行榜

101/2/27-3/2

# 班級借閱排行:

- 1、電子三忠
- 2、觀光二忠
- 3、綜高三忠

廣設二忠

電機一孝

# 種樹愛台灣 賴倍元23年花15億

資料來源: 大紀元(2009.08.10/陳品竹撰文)



最近某銀行又推出了 一部觸動人心的廣告,生 命樹篇真實故事敘述陳先 生遇到災難,過程中是樹 給他生命,給他水喝,給 他空氣,樹救了他,之後 他便把一生的積蓄都賣掉 買森林種植樹木。

這樣感動人心的故事 靈感除了921大地震外, 其主要來自於:賴倍元。

在中台灣的大雪山,有一位種樹的 男人賴倍元,23年來耗資15億元,種了 超過20萬株樹,把原本噴農藥的果園變 成了森林,他的傻勁感染了30位企業 家,也開始用種樹來愛台灣、愛地球。

### 《收購130公頃果園植樹》

大雅貨運及雲道國際有限公司董事 長賴倍元,年輕時即嚮往山林,最想做 的是山林農夫,一有空就常往中部山區 尋找他理想中的世外桃源。他坦稱,一 開始對山林自然的環保意識不高,他甚 至有開墾高山種菜的想法,但在一次又 一次目睹台灣高山因興建道路、果園開 闢、農藥濫用等種種不當的開發,不但 蟲鳥自然生物銳減,每次颱風豪雨後, 總是土石流氾濫成災,他意識到彈丸之 地的台灣,不堪再這樣的蹂躪,興起 「種樹還給自然」之念。

#### 《家人從不諒解到支持》

他開始收購有噴灑農藥對環境造成 傷害大型果園,收購來的果樹被他全部 毀棄,重新種上台灣肖楠、牛樟、雪 松、黑松、櫻花等樹種,23年來,所種 樹木已超過20萬株,讓130公頃果園變成 森林,花費在果園的收購、樹苗的費用 及種樹工人的薪資將近15億。

在基礎的前5年,賴倍元每天一早帶 著3名工人上山整地、牽水管、舖林道、 種樹,常常摸黑才回到家,剛開始時, 家族對他花了大筆錢去買沒有價值的 「荒山野地」種樹,非常不諒解,家人 最後也被他的毅力所感動,從不諒解到 現在的全力支持,有時候也會上山幫忙 種樹、除草。

### 〈栽種成樹逾20萬株〉

\\天下雜誌

雖然政府有造林補助,但賴倍元從不申 請,悉心呵護每一株樹木,堅持不噴農藥,存 活率還高達98%以上,林務局人員還向他請教種 樹技巧。

擁有20萬株「樹大軍」的他說,樹木不會 鬧情緒、不會計較薪水、不會罷工抗議,遇到 下雨天,還一暝大一寸,感覺就像股票漲停板 那樣讓人快活。

### 《目睹森林,企業家感動》

許多企業家聽到大雪山有一位種樹的奇 人,看到森林後有30人受到他的感染,也開始 「種樹還給自然」,包括做電板的和準企業董 事長賴水河種10公頃、做沖床的碩頂董事黃學 信6公頃、住商不動產董事長吳耀焜種了10公頃 的樹。

賴倍元說,有了1億財產後,後面就只是數 字而已,只有把這些錢用在公益,它才會從數 字變成有意義。賴倍元為了確保自己辛辛苦苦 「種」出來的森林永續存在,立下了「不砍 樹、不買賣、不留給子孫」的三不政策,也希 望透過成立類似森林基金會的方式,永續保留 森林淨土。

賴倍元說,看過太多企業的後代為了爭 財,手足反目成仇的案例,因此從一開始他收 購山上果園改種樹時,他就灌輸當時還小的孩 子,「這片山地都是老天的,我們只是代祂管 理的園丁而已」,幸好孩子也能體會他保護自 然的用心,不但贊成成立森林基金會,兩個兒 子長大後,一到假日就隨他上山種樹、除草。

### 《成立基金會保留淨土》

雖然未來可以以基金會信託的方式,確保 這片森林的永續存在,但中間的種樹除草、管 理維護等花費卻相當龐大,現在每個月10名的 種樹、除草工人的薪水就約60萬,這些目前由 他所經營的大雅貨運支付,但他擔心在他百年 之後,如果資金不繼,這些森林可能遭到砍樹 變賣,甚至割地出售。

因此他除了積極成立基金會外,也在肖楠 樹與肖楠樹之間種了些咖啡樹,這些有機咖啡 自己烘焙自己賣,所得費用將做為森林維護之 用。未來森林更茂密時,這片森林仿效溪頭, 開放給民眾進入享受森林浴,所收的門票費 用,也將用在森林維護。



一個人的偉大不在於他擁有多少財富,

而在於他能幫助多少人。 《新樓蘭植樹計畫發起人:楊文德》